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 تناقض  –مربع تقابل  

 

 تقابل 

نسبت    ایدر سور    یباشد، ول  یک یموضوع و محمولشان با هم    هیاگر دو قض
را تقابل  هیدو قض نیا یهر دو با هم تفاوت داشته باشند رابطه  ای)رابطه( و 

 . ند یگویم

موضوع و محمول    رایتقابل دارند ز   ⟵.  ستیالف ب ن  چی + هر الف ب است / ه
 است.  یک ی

موضوع و محمول   رایتقابل ندارد ز  ⟵/ هر د ب است.   ست ی الف ج ن چی + ه
 . ست ین یک ی

موضوع و محمول    رایتقابل ندارد ز   ⟵.  ستیب الف ن  چی + هر الف ب است / ه
 و جا به جا شده است.     ستین کسانیکاملا 
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 متقابل   مربع

نسبت وجود دارد،   ایکه در سور    یمتقابل بر اساس تفاوت  ی  هیدو قض  انیم
دهند و آن را »مربع    یقرار م  ر یشود که آن را در مربع ز   یچهار رابطه برقرار م

 نامند.  یمتقابل« م
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 تناقض 

 باشد:   هیدو قض انیم یژگ ی سه و نیا هرگاه

 کسان، یموضوع و محمول  (۱

 سور متفاوت، (۲

 نسبت متفاوت؛  (۳

 نامند. یرا تناقض م  هیآن دو قض انیم ی رابطه

قض  یعبارتبه  و دو  )کم  یهیاگر  سور  در  هم  در تیمتقابل،  هم  و   ) 
با  تیفینسبت)ک رابطه    گر یکدی(  باشند،  م  یمتفاوت  برقرار    انیتناقض  آنها 

 است. 

 نکته 

و    یکل ی موجبه    یها  هیقض  انیتناقض م  یاساس آنچه گفته شد، رابطه    بر 
 برقرار است.  یجزئ   یو موجبه  یکل  یسالبه  انیم ایو  یجزئ  یسالبه 
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و   میبر   یم   یپ   گر ید  ی  هیبه کذب قض  هیقض  کی تناقض از صدق    یرابطه    در 
اگر   گر یدهد. به عبارت د یم جهیرا نت گر ید ی هیصدق، قض ی  هیقض کی کذب 

آن کاذب )غلط( است و برعکس، اگر    ض یصادق)درست( باشد، نق  یا  هیقض
 آن صادق است.  ض یکاذب باشد نق  یا هیقض

 محال است.  نیضیو ارتفاع نق اجتماع

تفاوت داشته باشند،    گر یکدی( با  تیفی اگر در نسبت)ک  ز ین  ه یشخص  ی  ه یقض  دو
 تناقض برقرار است؛  یآنها رابطه  انیم

 .)کاذب(ستیشاعر ن یسعد ⟵شاعر است. )صادق(  ی: سعدمانند

  گر یطرف به کذب طرف د  کی از صدق    یعنیدو طرفه است    یرابطه ا  تناقض 
 . میرس یم گر یطرف به صدق طرف د کی و از کذب  میرس یم

پا  نیتر   یه یبد نق  ه،یقض  نیتر  ی ا  هیو  ارتفاع  و  اجتماع  بودن   نیضی محال 
 است. 

 

 تناقض
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